

## ПАМЯТИ КИРПАТОВСКОГО ИГОРЯ ДМИТРИЕВИЧА

### TO THE MEMORY OF KIRPATOVSKY IGOR DMITRIEVICH

УДК 617-089(092)

27 июня 2014 г. на 87 году жизни скончался один из выдающихся хирургов-трансплантологов, клинических анатомов, заслуженный деятель науки Российской Федерации, член-корреспондент РАМН, действительный член Нью-йоркской академии наук, почетный профессор Российского университета дружбы народов (РУДН, г. Москва) Кирпатовский Игорь Дмитриевич.

И. Д. Кирпатовский родился 27 июня 1927 г. на Украине, в с. Малая Виска, в семье служащих. В 1951 г. окончил Первый Московский медицинский институт (ММИ) им. И. М. Сеченова и поступил в аспирантуру кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, которой руководил академик В. В. Кованов. Созданная им школа топографоанатомов и экспериментальных хирургов исследовала проблемы, связанные с изучением клинической анатомии фасций и клетчаточных пространств, а также проблемы трансплантации органов и тканей, что и определило на многие годы научные интересы И. Д. Кирпатовского. В 1954 г. он защитил диссертацию «Фасции и клетчаточные пространства стопы» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Им введено новое понятие «фасциальный узел», имеющее не только теоретическое, но и практическое значение. В настоящее время понятие о «фасциальных узлах» получило широкое признание, наличие таких узлов в разных областях человеческого тела подтверждено многими исследованиями.



В последующие годы Игорь Дмитриевич работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии Первого ММИ им. И. М. Сеченова.

В 1961 г. И. Д. Кирпатовский защитил докторскую диссертацию на тему: «Теоретические основы кишечного шва». В дальнейшем эти исследования были обобщены в монографии «Кишечный шов». Впервые в отечественной и мировой литературе были сформулированы основные принципы наложения кишечного шва на различных отделах пищеварительного тракта, что позволило разработать собственную методику двухрядного субмукозного шва. Этот вид кишечного шва вошел в практику как шов Кирпатовского. В том же году по инициативе академика В. В. Кованова была создана первая в Советском Союзе лаборатория по пересадке органов и тканей, в которой И. Д. Кирпатовский являлся заместителем руководителя лаборатории, где основное внимание уделялось экспериментальной разработке биологических основ трансплантации органов и новых хирургических моделей пересадки органов и тканей. В этой лаборатории Игорем Дмитриевичем произведены первые экспериментальные операции по реплантации конечностей, пересадке почки, изучены неспецифические факторы трансплантации и предложены оригинальные методики их преодоления. Здесь же выполнены первые операции по трансплантации тонкой кишки.

В 1963 г. молодой доктор наук направляется в США на 4 мес для ознакомления с основными трансплантационными центрами Америки. Опыт, приобретенный в институте профессора Т. Старцла, клинике братьев Мэйо, в Калифорнийском университете, позволил Игорю Дмитриевичу успешно разрабатывать проблему пересадки кишечника и почки в эксперименте и пересадки эндокринных органов в клинике. По итогам командировки была подготовлена и издана монография «Зарубежный опыт пересадки органов».

По возвращении из США в 1963 г. И. Д. Кирпатовский был приглашен на работу в Университет дружбы народов им. П. Лумумбы (ныне РУДН), где он организовал кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии, которой руководил до 1997 г. С момента организации кафедры ее коллектив следовал традициям, заложенным основоположником топографоанатомической школы в России Н. И. Пироговым и развитым академиком В. В. Ковановым. В 1964 г. И. Д. Кирпатовскому присвоено ученое звание профессора по кафедре топографической анатомии и оперативной хирургии.

В 1976 г. при кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии был создан первый в Советском Союзе специализированный Научно-клинический центр андрологии и пересадки эндокринных органов, что позволило Игорю Дмитриевичу и его коллективу перейти на 3-ступенчатое обучение студентов медицинского факультета по курсу оперативной хирургии (анатомический зал, операции на экспериментальных животных, изучение рельефной анатомии живого человека и основных принципов оперативной хирургии в условиях клиники). Профессор И. Д. Кирпатовский был первым, кто ввел в учебный процесс в вузах клиническую андрологию.

Занимаясь проблемами андрологии и трансплантологии, Игорь Дмитриевич разработал и успешно внедрил в клиническую практику операции пересадки мужской половой железы, гипофиза, гипоталамуса и сочетанные пересадки нейро-эндокринных органов (передний гипоталамус и гипофиз; гипофиз и яичко; гипоталамус и гипофиз и яичко), которые явились эффективным средством лечения таких заболеваний, как первичный и вторичный гипогонадизм, пангипопитуитаризм, эндокринные формы импотенции и мужского бесплодия, несахарный диабет. Результаты этих исследований изложены в монографиях «Основы оперативной техники пересадки органов», «Вопросы андрологии и пересадки яичка», «Очерки по хирургической андрологии», которые являются настольными книгами для молодого поколения хирургов.

Признанием заслуг профессора И. Д. Кирпатовского явилось избрание его членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук по специальности «Трансплантология» и присуждение ему звания «Почетный трансплантолог», в 1997 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Говоря о значении научного творчества Игоря Дмитриевича, уместно перефразировать слова американского социолога А. Боскова и сказать, что Кирпатовский дал андрологии имя и программу. Соглашаясь с такой оценкой, следует признать, что одного этого уже достаточно, чтобы считать его основоположником клинической андрологии в России. Без его вклада уже невозможно представить себе облик современной российской медицины и науки.

И. Д. Кирпатовский – автор более 300 публикаций, в том числе 13 монографий, им получено 11 авторских свидетельств на изобретения в области микрохирургии, сосудистой и трансплантационной хирургии, андрологии. Под его руководством защищено 67 кандидатских и 26 докторских диссертаций. Многие ученики профессора И. Д. Кирпатовского возглавляют хирургические кафедры в России и странах СНГ, руководят отделами в институтах.

Светлая память об Игоре Дмитриевиче Кирпатовском будет жить в сердцах его соратников, друзей и коллег.